

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félévre 8 K, negyedévre 4 K — f. Vidéken félévre 9 K, negyedévre 4 K 50 f. Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felolvasó szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I-ső emelet (Debreceni Első Takarékpénztár-épület.) Egyes szám ára hétköznap 4 fill. Vasárnap és Ünneppap 6 fill.

Szerbiát magára hagyták szövetségesei.

Orosz- és Olaszország nem küldenek segítséget. Románia továbbra is semleges marad. Grey bukása.

Szerbiában diadalmasan törnek előre a német és magyar-osztrák seregek. Hiábavaló a szerbek minden erőfeszítése, óriási lendülettel megkezdett offenzívánkat nem tudják feltartóztatni, sőt még rövid időre megállítani sem. Győzelemhez szokott seregeink már áttörtek a szerbek első védelmi vonalán és napról-napra mélyebben nyomulnak az ország szíverén, a Morava folyó völgyén keresztül Szerbia belsejébe. Ugyancsak lépést tart a központi hatalmakkal Bulgária hadserege is, mely keletről és délről nyomul Szerbia belsejébe, hogy vasuti összeköttetéseit elvágja. A minden oldalról körülvevő Szerbiára a megsemmisülés vár.

Az általános helyzet képe csodálatosan tisztulni kezd. Az entente diplomáciája már döntő vereséget szenvedett. Delcassé bukása után Grey kerül sorra, az entente vezető diplomatája, miután a világháború vezető hadvezére, Nikolajevics nagyherceg már megelőzte. Ezek a körülmények határozottan az entente kebelében észlelhető bomlás jelenségei, melyből a központi hatalmak végső diadala fog kisarjadni. Az entente diplomáciája teljesen hitelvesztett lett, hadseregei pedig, az orosz, francia, olasz és szerb harcerekben annyi vereséget szenvedtek, hogy egyetlen józan nép sem bízhatja rá sorát és hogy nem is bizza, a kis Görögország és Románia példája mutatja.

Höfer jelentése.

Visszavert orosz támadások.

Két tűz közé szarulnak a szerbek.

Budapest, okt. 18. (Orosz hadszíntér.) Kelet-Galicában az Ikwa mellett és a wolhyniai várterületen tegnap sem volt jelentősebb esemény. Kulikovicénél, Novosielkinél és Kafalowkánál még folyik a harc. Az összes többi ponton már tegnap estig, véresen visszavertük az ellenségeit, melynek veszteségei súlyosak; Kormynál teljesen rendetlenül, fegyverek és felszerelési tárgyak hátrahagyásával menekült. A Scara felső folyásánál álló császári és királyi csapatok is visszavertek egy erős orosz támadást.

(Olasz hadszíntér.) Az olaszok az Isonzo harcvezetésén újabb tevékenységet fejtenek ki. Tegnap este is meglehetősen

heves küzdelmek fejlődtek ki. Potoanónál, a doberdói fensik északnyugati szakaszán ottani állásainkat újra nagyobb számú olasz gyalogság támadta meg; helyenként megközelítette az akadályokat, végül visszavertük, súlyos veszteségeket okozva az ellenségnek. A tengeremelléken és a tiroli határvidéken ágyuharc.

(Délkeleti hadszíntér.) Az Avala-szakaszon megvert, szerb hadosztályok a dél felé vezető ut mindkét oldalánál vonulnak vissza. Csapataink támadják a Rajjától északra álló, ellenséges csapatokat. A zellenséget a Macsvában is visszavonulásra kényszerítettük. Az alsó Morava két partján a német csapatok folytatólag tartanak. A bolgárok megszállták a Muslin, Percin és Bahin-zug magaslatait. — Odább délre Egripalánkán túl nyomulnak előre. Höfer, altábornagy.

DÜNABURG LÉGI BOMBAZÁSA.

Budapest, okt. 18. Mint a pétervári Novoje Vremja jelenti, Dünaburgot a német repülők naponta bombázzák. A város birtokáért éjjel-nappal szakadatlan harcok folynak.

Németország harcai.

Jelentés a nagy főhadiszállásról.

Berlin, okt. 18. (Nyugati hadszíntér.) Vermellettől északra, messze az ellenséges állásokba kiszögellő érdmüvet az angolok nagy erővel ismételtén megtámadták. Valamennyi támadásuk súlyos veszteségeik mellett kudarcot vallott. Az erőd művet biztosan tartjuk. Tahure mellett a franciák támadási kísérleteit tüzelésünk elnyomta. Az ellenség újabb előretörése is eredménytelen maradt, sőt a franciáknak nagy, véres veszteségein kívül 3 tisztjük, 12 altisztjük és 73 vadászukba került, a kik fogságunkba estek. Német repülőgépek tegnap megtámadták Belfort várát, elűldözték az ellenséges repülőket, amelyek több helyen tüzet okoztak.

(Kelti hadszíntér.) Hindenburg tábornagy hadserege: Rigától délre támadásunk jól halad. Két tiszt, 280 főnyi légénység jutott fogságunkba. Jakobstadt-tól nyugatra visszavertük az oroszok támadásait. Iluctól nyugatra mintegy 3 ki-

lóméter szélességben hatalmunkba kerítettük az ellenség állását. Tovább délre az oroszoknak többszörös, nagy erővel indított előretörését, az ellenség nagy veszteségével visszavertük. Itt két tisztet és 175 főnyi légénységet elfogtunk.

Lipót bajor herceg hadserege: Az oroszoknak Liakovice-Baranovici vasútvonal mindkét oldalán ellentünk intézett támadása 400 méternyire állásaink előtt, tüzelésünkben összeomlott.

Linsingen tábornagy hadserege: A Styr folyó mentén Rafalovkától Kulikovicéig újabb helyi harcok fejlődtek.

(Balkáni hadszíntér.) A Macsvában az ellenség hátrálni kezd. A Belgrádtól délre elterülő dombvidéken csapataink előnyömlőben vannak. Pozsarevációl délre Mal Grnicet és Bozevacot elfoglaltuk. A bolgár csapatok megszállták Percin és Babin Zub magaslatit. Odább délre Egripalánkán túl nyomultak előre.

GREY SZABADSÁGON.

Budapest, okt. 18. Mint a londoni Daily Telegraph jelenti, Grey, külügyi államtitkár e hónap végén ismét négy heti szabadságra távozik.

AZ OLASZ SEGÍTSÉG.

Szerbia magára marad.

Szófia, okt. 18. Az olasz kormány közölte Szerbiával, hogy végszükség esetén a szerb királyi család Itáliában barátságos menedéket fog találni. Valonában e célra mindig rendelkezésre fog állani az egyik, ott horgonyozó hadihajó, hogy a szerb királyi családot elszállítsa Olaszországba.

Lugano, okt. 18. Itália és az entente vezető kormányai közt legutóbbi élénk jegyzékváltás folyt. Az olasz kormány a hadügyi és tengerészeti miniszter véleménye alapján kijelentette, hogy ez idő szerint nem küld segítő csapatokat a Balkánra és a Dardanella-akció abbahagyását is javasolja, mert mindkét vállalkozás gyengíti az entente-ot más helyeken.

OROSZORSZÁG SE SEGIT.

Lugano, okt. 18. Mint a milanoi „Corriere della Sera” jelenti, Oroszország is lemondott a Balkán-akcióban való részvételről.

Gummi köpenyek

a legnagyobb választékban és a legolcsóbb gyári árban, női, férfi és katonai célra alkalmas, kitűnő minőségben 30 koronától minden árban. Óriási választék moket és szövet átetők, garnitúrák és asztalterítők, szőnyeg, linoleum és bőrvásznak gyári árban. **HAAS ÉRTŐT, Debrecen, Piac-utca 58. Bank-palota.**

Handwritten notes and signatures on the right margin, including a large signature at the top and several smaller ones below.

MEGTORPEDÓZOTT OLASZ CSAPATSZÁLLÍTÓ GŐZÖS.

Konstantinápoly, okt. 18. Egy olasz csapatszallító gőzöst, mely 3000 katonával utban volt Szaloniki felé, német buvárhajó megtorpedózott és elsüllyesztett.

ROMÁNIA SEMLEGESSÉGE.

Bukarest, okt. 18. Take Jonescu és Filippescu pártjai közös értekezletet tartottak, melyen a pártvezérek beszámoltak a Bratianu miniszterelnökkel folytatott tárgyalásokról, mire az egész ellenzék bizalmat szavazott a kormánynak. (Ez Románia további semlegeességét jelenti.)

A CÁR VISSZATÉRT A FRONTRÓL.

Stockholm, okt. 18. A cár Carzkoje-Seloba visszatért. A hadsereg vezetését Ruskij tábornok vette át.

OSTROMÁLLAPOT A MOSZKVAI KERÜLETBEN.

Páris, okt. 19. Cári ukázzal Moszkvára és kerületére elrendelték az ostromállapotot.

Sóvágó János meghalt az illavai fegyházban. Tíz évet töltött el.

Pár hét múlva éppen tíz esztendeje annak, hogy egy, a város szívében elkövetett, vakmerő rablógyilkosság hozta izgalomba Debrecen lakosságát. Ki ne emlékezne a Méliusz-téri véres éjszakára, amely 1905 nov. 6-ról 7-ére virradóra történt? A város központjába eső helyen betörték Kovács Ferenc gazdálkodó lakásába ezen az éjszakán, el akartak vinni onnan két darab aranygyűrűt, egy tizkoronás aranyat, egy ezüst órát és egy üveg befőttöt, de mert a házigazda az udvaron utjukba állt, az elvetemült gonosztevők képesek voltak lelőni, valamint egy Palka András nevű egyént is megsebesítettek.

A rendőri és csendőri nyomozás nagy apparátusa nem könnyen tudott világosságot deríteni erre a felháborító bűntényre. Végül is Mile Pál rendőrfogalmazó, ma már a rendőrség büntügyi osztályának a főnöke, Bardóc András rendőrbiztossal megállapította, hogy Sóvágó János, akkor 49 éves, hajduböszörményi napszámos, egy — a régi betyárvilágba való — börtönviselt alak, a tettes. Pár nap múlva el is fogták. Kétségtelenné tette bűnösségét az 1906. július havában megtartott törvényszéki főtárgyaláson a Mile Pál perdöntő bizonyítéka: Sóvágó híres zöld kalapja. Mikor ezt a veszedelmes haramia a fejére tette, a tanúk valamennyien felismerték s egyértelmű határozottsággal vallották:

— Igen, ez az! Ez az ember járt itt!

Sóvágó Jánost az esküdtek marasztaló verdiktje alapján a törvényszék életfogytiglan tartó fegyházra és annak valamely törvényes okból való megszüntetéséből számított tíz évi hivatalvesztésre és politikai jogainak védelmére ítélte. Ezt az ítéletet legfelső fokon 1907 június 10-én a Curia is helybenhagyta. A felség-folyamodvány szintén elutasításra talált.

Sóvágó Jánosra kiderült még vagy százezer tanyai- és pajtabetörés Hajdumegyében és a szomszédos vidéken. Valósággal betyár-életet folytatott. Az egyszerű nép körében bizonyára sokat emlegették azóta is, — hogy Sóvágó János az illavai fegyházba került. Onnan érkezett meg tegnap a debreceni kir. ügyészséghez a következő értesítés: 2016—1915.

Tek. kir. ügyészségnek,

Debrecen.

A tek. kir. ügyészség által 1907. évi aug. 23-án az illavai kir. országos fegyintézetbe bezárított Sóvágó János, rablás bűntette miatt életfogytig tartó fegyházbüntetésre el-

telt fegyenc, kir. országos fegyintézetben, — 1915. évi október hó 15-én meghalt.

Illava, 1915 okt. 15.

A fegyintézet igazgatósága.

Ez a Sóvágó János parti-cédulája. A hírhedt haramia tehát meghalt. Kitöltötte az életfogytiglani fegyházbüntetést.

Színház.

Műsor!

Kedd: Egy test, két lélek, színmű. (Bemutató előadás.)

Szerda: Egy test, két lélek, színmű.

Egy test, két lélek bemutatója. A városi színházban ma, kedden lesz a bemutató előadása Lindau Pál rendkívül érdekes tárgyú négy felvonásos színművének, melyet Barta Lajos fordított magyarra. Az izgalmas tárgyú és hatalmas jelenetekben bővelkedő újdonság főbb szerepeinek kiosztása itt következők: Hallersz, államügyész — Majthényi. Emmy — Sárközy Blanka, Dr. Arnoldy — Tihanyi. Ágnes — Payer Margit. Feldermann orvos — Kassai. Amália — Bányai Irén. Lotti — Kovács Lulu. A három betörő — Várnai, Darrigó, Szakács. Rendőrbiztos — Turai. A mai bemutató iránt a közönség minden rétegében rendkívül nagy érdeklődés mutatkozik, ami természetesen is ilyen nagy hírű darabnál.

Csapataink bevonulása Belgrádba. Az Apollo mai műsorán alkalma lesz látni a Debreceni közönségnek csapatainknak Belgrád és Kalimegdánba való bevonulását s fogalmat alkothat magának azokról a teljesítményről, melyeket hősi seregeink véghezvittek. A műsornak nagyon érdekes darabja A vörös Fastély titka című detektív dráma, amely izgalmas cselekményeivel a közönség érdeklődését állandóan lekötve tartja. Végül meg kell említenünk — Egy éjjel nem sütünk című vígjátékot, mely alaposan megnevetelti a publikumot.

Hét millió a hadikölcsönre. Közélelmezési ügyek.

A városi közgyűlés első napja.

A városi közgyűlés első napja tegnap folyt le. Az ügyek meglehetősen sima lebonyolítást nyertek, mert a józanság még idejében felülkerekedett.

Kellemes akkordot ütött meg a főispán megnyitójában, melyben a magyar lelki bolgár királyt és a hős bolgár népet, új szövetségeseinket, köszöntötte; majd pedig emelkedett hangon emlékezett meg a zászló- és cimerekérdés megoldásáról.

A közgyűlés lefolyásáról az alábbi tudósításban számolunk be:

A főispán beszéde.

Domahidy Elemér főispán lendületes beszéddel nyitotta meg a közgyűlést. A jelen nagy történelmi idők alatt — ugyemond — mindnyájunk lelkét állandóan lekötve tartják azok a kolosszális, méreteikben szinte elképzelhetetlenül nagy küzdelmek, amelyek Európa különböző harcterein immár 15 hónap óta megszakítás nélkül folyamatban vannak. A magyar harci dicsőség fátyla általános elismerés szerint fényes magasságban lobog és a magyar katonák, a magyar csapatok úgy Oroszország mocsaras rónáságain, valamint a legbecstelenebb és leghitványabb ellenségünk országának bércei között, továbbá Szerbia fekete hegyei között dicsőségesen harcolnak, mindenütt élesen hangzik a magyar vezényszó és mindenfelé a ma már hivatalosan a magyar címert is kifejezésre jutató lobogó hirdeti a magyar dicsőséget. A monarchia seregei mellett a kimerülhetetlen erejű szövetségünk a nyugaton és a Bal-

kánon ivvja győzelmes harcait (éljenzés), a másik szövetségünk pedig a félholdas lobogó alatt harcol és védelmezi országa határait. Az utóbbi időben pedig egy új szövetség is csatlakozott hozzánk. A balkáni államok egyike: Bulgária, kiszakította magát a szláv gyűrűből és nyíltan mellénk állott az az ellenségünkkel szemben, amelynek garázda viselkedése volt oka tulajdonképpen a mai világháború kitérőésének. Üdvözljük ezért örömmel a bolgár nemzetet (Éljenzés). És mint fegyverbarátunkat keblünkre ölelve, kívánjuk, hogy velünk együtt győzelmesen harcolva, mihamarabb végső, nagy és dicsőséges győzelemhez jusson. Nagy jelentőségű nekünk ez az új szövetség. Nem láthatunk a jövőbe, de azt látjuk, hogy elgyengült harcoló államokhoz nem igen csatlakoznak államok szövetségeseül. Bulgáriának hozzánk való csatlakozása újabb kitérőésre buzdít és megerősíti azt a hitünket is, hogy mihamarabb mi fogjuk az ellenséges államoknak a béke feltételeit diktálni.

Azonban, amikor katonáink olyan lelkes kitérőással és hűséggel küzdenek, feláldozzák a legrágább kincsüket, az életet is a haza javára, akkor nekünk is, akik itthon vagyunk, meg kell a magunk hazafias áldozatát hozni és javainkat oda hordani a haza oltárára, hogy ezáltal is minél jobban biztosítsuk a végső eredményt. A háború szükségleteinek fedezésére mindent fel kell ajánlani. A mai napon kezdődött meg a harmadik hadikölcsön jegyzése. Én bízom Debrecen közönségének hazafias érzületében a multkor tapasztalatok alapján és azt hiszem, hogy Debrecen a vidéki városok között első lesz az áldozatkészségben. Végül fölkerete a főispán a törvényhatósági bizottság tagjait, hasanak oda, hogy a harmadik hadikölcsön jegyzése Debrecenben minél nagyobb sikerrel járjon. (Éljenzés.)

A polgármesteri jelentés.

A polgármester részletes jelentésében számol a városok hódoló küldöttségéről, a melyben Debrecen is részt vett. Megemlékezik Szabó Kálmán, a katonai és illetőségi ügyosztály vezetőjének és dr. Magoss György tisztifőügyész 25 éves szolgálati működéséről. Meleg szavakkal méltatja a két érdemes tisztviselő működését. Kifejti még, hogy a közlelmezés állandó gondoskodás tárgyát képezte a városi tanácsnak.

A közlelmezés kérdése.

János Joltán, a közlelmezés kérdésével kapcsolatosan szóvá teszi azt az eljárást, — hogy a hatósági sertések zsír-bundáját a vágóhídon szétosztották, de erről maga a nagyközönség nem tudott s így a nagyközönségnek abból nem igen jutott. Biztos tudomása van arról, hogy 25 szegény asszony is kiment szalonnáért a vágóhídra, de üres kosárral kellett visszatérniök. Kéri, hogy a tanács intézkedjék, hogy mindenki egyformán kapjon szalonnát.

Gruner Lipót tanácsnok kijelenti, hogy a hatósági sertéshizlalásnak nagy nehézsége van. És ez a takarmányozás, mert a miniszteri rendeletek értelmében nem forlíthatnak elegendő takarmányt a sertéshizlalásra. — Vett eddig 2000 darab sertést s ebből még meg van 450 darab. Ebből az állományból azonban a nagy közönség szükségleteit fedezni természetesen nem lehet. Ugy gondolkozott a tanács s ő ezt az utasítást is kapta, hogy legelső sorban a drágaság által legjobban sújtott, fix fizetésből élők részesüljenek a hatósági szalonnában. Ezért aztán a főnökök bizalmasan összeírták a reflektánsokat s a bejelentés alapján megtörtént a szalonna kiosztása. Ha nyilvánosságra hozzák a dolgot, a közönség megrohanja a várost, ezeket az igényeket pedig nem tudják kielégíteni. Ő elismeri a hibát, de más megoldást találni nem lehetett.

Márk Endre údv. tan. polgármester kifejti, hogy a közlelmezés a város legfőbb gondja. Ami a szegényeket illeti, a város ezeket a világot sem mellőzi, azonban disztíngválni kell, mert ma a kategóriák némileg megváltoztak. Vannak olyanok, akik a hadikölcsönből élnek és dolgozni nem akarnak. —

még ha munkát kínálnak is nekik. És vannak emberek, akik most is 24 forintos havifizetésből tengődnek a törvényszéken és más hivatalokban.

Tegnap is 800 ember nevében jártak nála a gépjárműből, hogy a hatósági zsirozó jótéményében részesüljenek. Nem tudta elutasítani őket s azt mondotta, hogy ha csak egy fél kilót is, de kapnak, ha adni tudnak. Az az lev vezérli a várost, hogy első sorban azok segítsenek, kiknek bels: nyomorúságáról meg vannak győződve s nem nézik azt, hogy ur, vagy sezegény.

János Zoltán a közéletmezés helyes megoldására nézve garanciát lát a gazdasági tanácsnok humánus gondolkodásában. Belátja, hogy a sertések takarmányozása nehéz, de még sem kivihetetlen. Kivánatosnak tartja, hogy még nagyobb sertésállományt szerezzenek be s így az intézkedés hatását az egész közönség érezhesse.

Gruner Lipót előadja, hogy az újabb sertésállomány bevásárlásától főleg azon szigorú földmívelésügyi rendelet miatt állott el, amely Debrecenről a polgármester felelőssége mellett 51,000 métermázsza tengeri kiszolgáltatását kívánja. Szerinte az egész debreceni földön alig termelt 60.000 q tengeri, tehát sertést hizlalni csak úgy lehet, ha ebből 10-12 ezer métermázsza vissza lehet tartani.

Domahidy Elemér főispán szerint a statisztikai adatok alapján vetették ki Debrecenre az 51,000 q tengeri-kontingenst. De a földmívelésügyi kormányal különben is lehet beszélni s minthogy a földmívelésügyi kormány maga is ajánlotta a sertésállomány beszerzését, annyival inkább módot fog nyújtani annak takarmányozására.

Csanak János indítványozza, hogy a sertésállomány hizlalására szükséges tengeri-készlet biztosítását feliratban kérjék a kormánytól.

Ehhez Domahidy Elemér főispán és az egész közgyűlés is hozzájárult.

Köszönet Debrecen közönségének.

Varsó és Ivangorod elfoglalása alkalmából Debrecen városa üdvözölte a királyt és Vilmos német császárt. Mindkét uralkodó megleghangú köszönetet mondott ezért Debrecen közönségének, amit tudomásul vettek.

Leiratok.

A belügyminiszter leiratát a nyugdíj-szabályzat módosítása ügyében tudomásul vették. A közgyűlés azonban továbbra is fenntartja a városi alkalmazottak drágasági pótlékára vonatkozó határozatát s a drágasági pótlékokat háborús segély címén újra kéri a minisztertől. A belügyminiszter leiratára elhatározták, hogy a vízvezeték megvizsgálására a kormánytól szakértőket kérnek.

Szabó Kálmán és dr. Magoss György jubileuma.

Abból az alkalomból, hogy Szabó Kálmán tanácsnok és dr. Magoss György tisztifőügyész már 25 év óta állanak a város szolgálatában. Szilágyi Imre és társai önálló indítványt nyújtottak be, hogy a közgyűlés a két érdemes tisztviselőnek 1916. jan. hó 1-től 1000-1000 korona a nyugdíjba is beszámítható személyi pótlékokat szavazzon meg. Viszont két másik már 28 éve szolgáló tisztviselőnek is: Aczél Géza főmérnöknek 1000 kor. és Vargha Károly árvaszéki ülnöknek pedig 800 korona személyi pótlékokat kérnek.

Dr. Freund Jenő Szabó Kálmán és tisztviselő társainak hivatali működését nem akarja hosszasan tárgyalni, hiszen ezt eléggé méltányolták a visszatérő közgyűlések, amelyek újra meg újra bizalmukkal tüntették ki őket. Mégis kötelessége kifejezésre juttatni azt, hogy Debrecen város hálás azokkal a tisztviselőkkel szemben, akik arra rászolgálták. Ez a többieknek is buzdításul szolgálhat.

A közgyűlés ezután egyhangulag megszavazta a javasolt személyi pótlékokat.

A hatósági hírlap ügye.

János Zoltán és társai, mint ismeretes, önálló indítványt nyújtottak be, hogy a közgyűlés a város jól felfogott érdekében helyez-

ze hatályon kívül a nyomda-felügyelő bizottság és a városi tanács ama határozatát, amely városi pénzen egy politikai napilap alapítására irányul.

A közgyűlés hozott határozatában kimondotta, hogy a nyomda fejlesztésére szolgáló tervezeteket illetően vár előbb, addig pedig, amíg ebben nem határoz, semmiféle újabb tervezett beruházásokba a nyomdavállalat bele nem mehet.

Hét millió a hadikölcsönre.

A tanács javaslata alapján a közgyűlés elhatározta, hogy a város hétmillió koronát jegyez a harmadik hadikölcsönre. Ebből kétmilliót az Alföldi Takarékpénztár, kétmilliót az Általános Forgalmi Bank r.-t., egy-egy milliót pedig a Magyar Általános Hitelbank, Debreceni Első Takarékpénztár és az Ipar és Kereskedelmi bank utján jegyeznek.

A tejjgazdaság.

Gruner Lipót beszámolt a tejjgazdaság felállításáról. Hollandiából 150. Bonyhádról pedig 26 darab tehent vásárolt meg, míg a Kövendi-féle tejjgazdasággal 9 darab tehénhez jutottak. A tehének beszerzési ára 265,465 korona, míg a tejjgazdaság teljes üzembeelyezése 312,000 koronába került. A tej kiosztásánál a kis gyermekeket és a betegeket előnyben részesítik.

Domahidy Elemér főispán kívánatosnak tartaná a tejjgazdaság fejlesztését. Debrecen nem képes magát tejjel ellátni, nagy behozatalra szorul, ami szegénye a városnak. Arra kell törekedni, hogy Debrecen állattenyésztési központ legyen.

Dr. Freund Jenő hangoztatta a tejmezőriákat. Örömmel látja a tejjgazdaságot, melylyel a város paralizálja végre a maga szeszüzletét is.

A közgyűlés hozzájárult a tejjgazdaság felállításához. A sziniszagató által szervezett és vezetett konzorciumos sziniszagató felmentették a nehéz viszonyokra tekintettel a városi alkalmazottak fele fizetésének viselésé alól. A hősök temetőjében felállítandó mauzoleumra 3000 koronát megszavaztak. János Zoltán azt vetette fel, hogy a hadiárvaik érdekében a város kezdeményezzen országos mozgalmat. Ezt a törekvést Domahidy Elemér főispán is melegen méltányolta. Felhívják a tanácsot, hogy a mozgalom megindítására tegyen javaslatot. Különben, mint Varga Károly árvaszéki ülnök bejelentette, az árvaszéki is igyekezett már alapot teremteni a hadiárvaik javára s összegyűlt eddig 4000 korona.

Több ismert ügyet a tanács javaslata szerint intéztek el.

Uj tb. városi ügyész.

Domahidy Elemér főispán dr. Kuthi Sándor, a debreceni ügyvédi kar jeles tagját, — kinek alapos várospolitikai cikkeit lapunk hasábjairól jól ismeri a közönség, — tiszteletbeli altügyészsé, Varga Károlyt, ezt az érdemes árvaszéki ülnököt tiszteletbeli árvaszéki elnökké, Debreczeni Józsefet, a város törekvő, szorgalmas hivatalnokát pedig tiszteletbeli segédszámvisztte nevezte ki. Mindháman nyomban le is tették az esküt. A kinevezetteket melegen gratulálták.

A közgyűlésre ma már csak a jövő évi költségvetésnek a tárgyalása vár.

ARÉNA
Piac és Miklós-utca sarok • Telefon 7-62

Ma, kedden.
Előadások 5 és 7 órák között 9 órákig
rendes helyárak.

Amerikai detektív regény után írva!
A vörös kastély titka
kalendár történet 3 felvonásban.
Kaoagtató vigjáték újdonság!
Éjjel nem sütünk
vigjáték 4 felvonásban.
Csapataink bevonulása Belgrádba
helyszíni felvétel.

Újdonságok.

Köszünk téli meleg ruhát a katonáknak. Támogassuk a Hadsegélyző Hivatalt.

A Royal orfeum megnyitása. A Royal szálló dísztermében holnap, szerdán este kezdődnek meg az előadások, amelyek hívatottak arra, hogy Debrecen ur közönségének kellemes szórakozást nyújtssanak. Az igazgatóság műsorában fontos pontot képez az, hogy művészi színvonalon álló, kitűnő előadásokat nyújtson s ehhez képest a műsor szerplőit is a fővárosi artista világ legelső sorából szerződtette. Az előadások műsora két részből áll, látványos produkciókból és ének-, valamint táncszámokból. A közönség kétségkívül nagy tetszésével fog találkozni Constanza élőszobor alakítása, Lotti Morenda drámai táncművész, Bella Lere előadó művész, Fr. Adis, a berlini szépségversenyen többszörös díjat nyert művész előadásai. Nagy érdeklődésre tarthat számot Vecsey Miklós, világhírű komikus, hasbeszélő előadása, mely a Steinhart Orfeumban óriási sikert aratott, — ezenkívül Várady Adus, a budapesti Royal orfeum volt tagjának művészi száma. A műsor vonzóvá tételére hívatottak: Bodrogai Kató énekesnő, Boriska-Mariska táncoktató, a Weiser pár modern táncos, továbbá Szilassa, Gajári Sári és Lorenz táncosnők. A műsor keretében mutatják be a Színészfelvétel c. páratlanul álló bohózatot. Itt említjük meg, hogy e hó 25-től kezdve a Medgyaszai kabaret legújabb műsordarabjait fogja kibemutatni. A Royal orfeum kényelmes dísztermében színpad épült az előadások számára. A nézőtér négy személyes kényelmes páholyok vannak. Egy páholy ára 5 üléssel 10 korona, az első hely 2 korona, második hely 1 korona. Éjjel után nincs belépődíj. Az előadások pontosan 9 órakor kezdődnek.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: Mélyen szomorodott szívvel tudatjuk szeretett jó férjem, édes apám, apósom, nagyapám, sógorunk, nászunk és jó rokonunk: polgár Soltész Ferenc gazdálkodó, fáradhatatlan munkás életének 75. boldog házasságának 50. évében, 1 heti súlyos betegség után, f. hó 18-án, reggeli 7 órakor történt elhunytát. Kedves hajottunk földi részeit f. október hó 20-án, szerdán d. u. 2 órakor fogjuk Csapó utca 57. sz. házukból a Nagytemplomban tartandó ima után a Csapó utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtiszességtételére rokonainkat, ismerőseinket fájdalmas szívvel meghívjuk. Áldás és béke poraira! Bánatos özvegye: öz. polg. Soltész Ferencné Nyilas Sára. Egyetlen leánya: Zsuzsika férjével ifj. polg. Nagy Sándorral (olasz harctéren). Egyetlen unokája: Zsuzsika. Nász: polg. Nagy Sándor és neje Tóth Juliánna. Sógonsága: öz. Nyilas Jánosné Faragó Juliánna gyermekeivel, polg. Nyilas Mihály és neje Kerecsi Zsuzsanna, polg. Nyilas István és neje Nagy Eszter gyermekeikkel. — Unokatestvérei: polg. Csontos Péter és neje Kovács Juliánna gyermekeikkel, öz. Borusz Ferencné gyermekeivel, öz. Lukács Mihályné Csontos Juliánna. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést a Dankó vállalat rendezzi.

A Royal kávéház árai. A Royal nagy-kávéházban, az intelligens közönségnek egyik kedves találkozó helyén, vasárnap óta a következők a kávéházi ételek és italok árai: fehér és fekete kávé 34 fillér, színházi vacsora 2 korona. Kis üveg fehér bor 60 fillér, nagy üveg 1 korona. Dominó és sakk díjtalan.

A Bazár c. divatlap szabás-minta melléklettel együtt, okt. 15-ki száma 40 fillér. Amal-tymál, Szent Anna utca 13.

Még most a régi árakban szereshető be a legdivatosabb női felöltő újdonságok: leányka Neumann-intézeti kabátok, Velor és bársony modell kalapok a Rózsa áruházban, a Bikával szemben.

A hadikölcsön.

Kérdések és feleletek.

Rovatvezető: Dr. L. M.

6. M. O. Tévéd. Üzletünk úgy értelmezendő, hogy bármelyik helybeli intézetnél legyen is betétje, teljes bizalommal fordulhat hozzá. De nem jelenti üzenetünk azt, hogy Ön, ha betétje az egyik intézetnél van, **letszése szerint bármelyik más intézethez fordulhat** a betét alapjáni jegyzésével, mert a ministerium utasításának és az aláírási feltételek szövegének felre nem magyarázható szavai a következők:

„Azok, akik a befizetésekre ilyen betétjüket kívánják igénybevenni, annál az intézetnél vagy cégnél, illetve annak az intézetnek vagy cégnek a közvetítésével tartoznak jegyezni, amelynél a betét el van helyezve.”

7. U. S. H.-szobozló. Az aláírási ár 97 K 10 fillér, 97 K 40 fillér és 98 korona a jegyzés időpontjához és a befizetés mérvéhez képest, ami teljesen indokolt, nem otletszerű, és alapos számitáson alapuló. Minthogy az állam a 6 százalékos kamatot a jegyzett teljes összeg után már folyó évi november 1-től kezdődőleg fizeti mindenkinek, azok, akik az aláírási arat akár egészen, de november 1-e után fizetik be, akár részletekben még később, ha az aláírási árban különbség nem történik, olyan kamatozást élveznek, a melyhez jogot nem szereztek, az állam pedig olyan pénzt után fizetne kamatot, melyet meg nem kapott.

A 30, illetve 90 filléres árkülönbség a be nem fizetett összegnek 6 százalékos kamata arra az időre, amelyre az a feleknek nem járhat, de az állam által megfizetettik.

8. A. B. C. Sajnáljuk, de nem állhatunk szolgálatára. Mi nem tudunk különbséget tenni a helybeli intézetek között és meggyőződésünk, hogy mint már többször meg is írtuk — bármelyikhez teljes bizalommal fordulhat.

9. Kispáros. Kétségkívül a) Ugy az OMB, mint a többi pénzügyi intézet is nemcsak a jegyzési időtartama alatt, hanem később is megadja a harmadik hadikölcsönkötvényre a 75 százalékos költséget. b) 1917 december 1-ig 5 százalékos kamattal kikötésével.

c) A 75 százalékos nem az aláírási ár, hanem a jegyzett összeg, illetve kötvény névérték után számítottatik.

Kereskedők figyelmébe ajánlom

Gőz-kávépörkölt és fűszermalmomat

Gróf Dégenfeld-tér 1. alatt pörkölt és 63 órét a leg utányosabb árban eszközök.

A tisztelt vevőközönségnek ajánlom a naponta frissen pörgött kávé, a nálam vásárlt kávé ingyen megdarálom és kívánatra díjmentesen a bevásárlást haza szállítom.

Friss liptói túró állandóan nagyban és kicsinyben kapható.

A híres szamosújvári gombákból nagy raktár.

Lindenfeld J. Jenő.

fűszernagykereskedő.

Városház-utca 2. Telefonsz. 79.

Nincs már drágaság!

Mert a mai naptól fogva a Hadiáruházban az összes raktáron levő árukat leszállítottam.

1 vég canavác cénna	28 kor.
1 vég 3/4 vászon	26 kor.
1 munkás lepedő	3.20 kor.
2-3 és 4 éves fiú öltöny	6 kor.
1 Leányka ruha	2 kor.
1 Sálkerdő 4, 6, 8 és	10 kor.
1 3 és fél méter csipke stor	5 kor.
1 elsőrendű cérna dom. párna	5 kor.
1 elsőrendű cérna dom. dunyha	14 kor.
1 komplett vászon ágy garnitúra	26 kor.
1 clott paplan	16 kor.
Leányka kabátok 10 kor. feljebb. Cérna 30, 50 és 70 fillér.	

Tisztelettel: KAISER, Piac-utca 19 sz. alatt.

Apró hirdetések.

Ajánlat.

Kiadó
nagy lakás a 2-ik emeleten, Kossuth-u. 8. 9263

Csinos
különbejárattal butorított szoba kiadó. — Schwarzen, Széchenyi utca 31. 9252

Tea-vaj
Szalámi, csokoládé, — rizskása legolcsóbban. Korpa hatósági áron — kapható. Glück Péterfia 76. 9226

Tábori
börgallérok, mellények, mindenféle katonai felszerelések kaphatók — Weisz posztokereskedőnél, Kossuth-utca 9119

Német
esetleg héber és sakkleckéket ad csekély honoráriumért Berger. — Széchenyi-u. 45. 9117

Piac
utca 70. szám emeleti lakás kiadó. Értekezhetni Freund iroda. 9116

Földmérést,
földfelosztást, parcelázást, birtokberendezést vállal Székely Ferenc nyug. műszaki tanácsos, Ajtó-utca 27. 9002

Házmasternek felvétetik f. évi november 1-re havi fizetés, kapupénz s 1 szoba konyhából álló lakás s egyéb mellékes mellett, irni-olvasni tudó, lehetőleg iparos (katonát rokkant, vagy hadmentes de egyébként egészséges) egyének előnyben. Írásbeli ajánlatok a fizetési igények, továbbá az adatok pontos feltüntetésével, különösen, hogy miféle ipari munkához ért, volt-e már hasonló minőségben alkalmazva stb. Dr. Veress Sándor ügyvéd irodájában (Sas u. 03. sz.) küldendők be f. hó 21-ig. 229

9 darab villanylámpa eladó. Egyszerűbb és diszesebbek. Batthyány utca 7. szám. 9307

Ujdonságok,
ősi és téli női kelmékben, mosó velezekben, gyapjú kendőkben nagy választékban. Szabó Lajos főnök. 224

5 kilóig
engedélyezett faládákat kaphat Piac-utca 56. — Megyeház mellett. Udvarban bent. 9109

Friss
vágású lucerna, Postakertben, Tisztviselőtelep mellett minden nap kapható. 9300

Szabni,
varrni tanítok, intelligens holgyeket, jó családból egy ingyenes — ügyes varró leány felvétetik. Bogdán Róza, technológiát végzett — nőiszabó. Szent-Anna 3 9291

Öndódi
föld kiadó. Cim: Darvasné. Lelencház. 9287

Magános
nőnek háziidőgéret szobát adok, esetleg gyermekkel, szabni tanítom megbízhatóságért. — Szent-Anna 3. 9292

Maculatur
papír kiló számra ismét kapható a kiadóhivatalban.

Varróleány
házakhoz ajánkozik — otthol is vállal. Nyil-utca 24. 9296

Eladó

36. kat. hold
öndódi föld.

Értekezhetni: Dr. Nyiri Ernő ügyvédnél. Piac-u 28

Ügyes
budapesti szabó és varró nőri házakhoz ajánkozik, 5 korona napi díj mellett. Lakása: — Szent-Anna-u. 7. Pethő Piroksa. 9278

Kiadó
Csapó-u. 23. szám alatt levő tengeri göré, csöves tengeri beraktározásra. Gazdak bankja. Kossuth-utca 17. 9286

Haszonbérbe
kiadó azonnal Hajdúszoboszlón levő 74 hold földbirtok lakás és gazdasági épületekkel. Értekezhetni Debreceni Gazdak Bankjában, — Kossuth-u. 17. 9285

Kiadó
lakás földdel együtt — Boldogfalvai kert, II. járás, Csóka-utca 19. 9276

Kereslet.

Aranvat,
ezüstöt, zálogcedulát veszen Steiner Mihály — Csokonai-utca 32. 144

Kocsisok
állandó alkalmazásra azonnal felvétetnek. — Teleki-utca 100. sz. 9270

Gépkezelő,
aki légszuszimotor kezelésében járatos azonnal felvétetik. Teleki-utca 100. 9269

Jókarban
levő használt fényezett asztal megvételre kerestetik. Cimet ár megjelöléssel „Jutányos” jellegre a kiadóhivatalba kérek. 222

Német
kisasszonyt keresek — gyermekek mellé. Propperné, Szent-Anna-u. 18. 9232

Podrászegéd
azonnal felvétetik. Ivanovits, Kossuth-utca 9298

Italmérésben
hadmentes jzanzan életu egyén, vagy erre alkalmas munkaszerető nő felvétetik. Deák Ferenc-utca 26. 9301

200 mm.
krumolit keresek azonnali szállításra. Weisz, Eötvös-utca 38. 9288

Magános
asszony házmasternek felvétetik. József kir. herceg-u. 17. 9289

Elveszett
egy Tóth Julianna névre szóló cseledékonyv. Kéretik a megtaláló, — Király-utca 5. szám — Barta Lászlónéhoz adja be, hol illő jutalmat kap. 9279

Bejáróné
kerestetik. Domb-utca 8. szám alatt. 9282

Kárpitos
kerestetik. Varga-utca 21. Jeltekzni lehet reggel 9 órakor. 9280

Takarítónő
vagy mindenek leány könyvvél felvétetik. — Piac-utca 58., IV. 1. II e. 33 ajtó. 9296

Takarítónő
azonnali belépésre — könyvvél jelentkezzen Arany János 21. 9295

Kis család
házmasterné felvétetik Miklós-utca 41. 9294

Egy
németül beszélő leányt fogadok, mindenek cseledék. Késes-u. 64. 9296

Gyakorlott
tűzőnöt tanuló leányt tanuló fiukat azonnal felveszek. Harstein, — Cipőfelszeréskészítő, — Bethlen-utca 9. 9291

Tisztességes
asszony lakásért házi dolgot vállal. Perces-u. 19. Nagy Bálintné. 9277

Egy
jó munkás borbélysegéd felvétetik. Csapó-utca 105. 9273

Szakácsnő
és szobaleány felvétetik nov. 1-re. Ugyes tiszta jelentkezések Simonffy-ut 36-b. 9303

Kis
tizedes mérleg súlyokkal megvételre kerestetik. Hunyadi-u. 17. házmaster. 9304

Kiszolgáló
kisasszony felvétetik — Kossuth-utca 55. 9302

Elveszett
f. hó 16-án a nagy alomáson egy Fridi névre hallgató fokszí kutya a megtaláló kéri Martikány Margit pénztárkezelő, hogy szíveskedjék vissza adni. 9308

Eladás.

Eladó házak!
Bethlen-utca 21. szám alatt és több telepi ház olcsón eladók. Kereskedők és Iparosok II.-Szívetkező, Csapó-utca 1. szám. 9308

Egy
ebédlő berendezés eladó. Simonffy-u. 12. 9243

Két
Mawfarth kézi szénaprés eladó. Glück József, Darabos-utca 20. 9118

400 liter
sárándi uj bor eladó. Cim a kiadóhivatalban 9281

Épületfa
és ec olcsón eladó. Ferenc József-ut 8. Cserép kályhaár. 9283

Eladó
esetleg haszonbérbe kiadó Újfalván a Praek-féle 4 hold föld. Értekezhetni Gazdak Bankjában, Kossuth-u. 17. 9284

Jegyezzen hadikölcsönt!

a Debreczeni belvárosi Takarékpénztár Részvénytársaságánál. Piac-és Arany János-utca sarkán. Jegyzés könyvi tésére minden 100 K. jegyzésre 75 K költséget nyújtunk 5% kamattal, a többit pedig alkalmas biztosítókra kölcsönképp adjuk. Bővebb felvilágosítást ad az ügyvezető igazgató.

Debreczen legnagyobb mezeje. **URANIA** Telefon 12-31. Szám.

Ma utoljára!
Kalendör tö. ténét!
A kelet rejtelsei
látványos kalendör színmű 4 felvonásban.
TEDDY-FILM TEDDY-FILM
Egy bécsi borbély kalandjai Berinben.
vígjáték 3 felvonásban.
Főszereplő: PAULIG.

Előadások kezdete 5 és 7 órakor mérsékelt helyárral 9 órakor rendezés helyén.

Legujabb.

FRANCIÁK ÉS SZERBEK A BOLGÁROK ELLEN.

Szalóniki, okt. 18. A Valedovonál és Strumicánál a bulgárok és szerbek közt megszakadt harcokat a francia segédszerepek megérkezésével a szerbek újra felvették. A küzdelem igen elkeseredett.

Athén, okt. 18. A Reuter-ügynökség jelenti, hogy a francia csapatok a bulgárokkal első ízben a Hudove és Valendor közötti vasúti hídnál ütköztek meg.

UJABB ROMÁN KOROSZTÁLYOK BEHÍVÁSA.

Basel, okt. 18. A svájci román konzulok három korosztály behívását közzétették.

Fiatall asztalos-segéd felvétetik: Blattner, Sziv utca 14. 9306

Vincelléri állást keresek újvára; hadmentes, nős, egy gyermekkel. Bővebbet levélileg. Cim: Zagyva Antal kertész, Derecske, Bihar m., Morgó-pusztá.